

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Саймухидинова Махмадсафара Махмадрозиковича на тему: «Морфофункциональные изменения в слизистой оболочке толстой кишки до и после аллотрансплантации почки», представленной к защите в диссертационный совет 6D.KOA040 при ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.17-Хирургия, 14.01.24 - Трансплантология и искусственные органы.

Диссертационная работа Саймухидинова М.М. посвящена актуальному разделу современной науки – Морфофункциональные изменения в слизистой оболочке толстой кишки до и после аллотрансплантации почки. Среди заболеваний желудочно-кишечного тракта, различные поражения толстой и прямой кишки встречаются до 8% пациентов с ХБП. С распространением некоторых методов лечения ХБП стало ясно, что они могут негативно влиять на толстую кишку. Однако благодаря широкому внедрению активных методов лечения, таких как гемодиализ, перитонеальный диализ, трансплантация почки, увеличилась выживаемость пациентов с хронической болезнью почек (ХБП).

Эрозивные и воспалительные поражения толстой кишки представляют собой актуальную проблему в области колопроктологии, поскольку они составляют до 16% всех случаев заболеваний слизистой оболочки толстой кишки. Благодаря применению современных эндоскопических методов диагностики, становится возможным раннее выявление и эффективное лечение поражений слизистой оболочки толстой кишки. Воспалительные и эрозивные поражения толстой кишки часто сопровождаются риском перфораций и кровотечений из дистальных отделов

пищеварительного тракта, что может привести к серьезным осложнениям и высокой летальности. Тем не менее, стоит отметить, что такие поражения, несмотря на их серьезность, часто представляют собой поверхностные дефекты слизистой оболочки, которые не проникают в мышечный слой кишки и обладают способностью заживления без образования рубцов

Таким образом, заболевания почек и ХБП оказывают выраженное влияние на состояние пищеварительного тракта в частности ее дистальных отделов, вызывая в начале очевидно нефротическую, а затем-уремическую колопатию. Последняя и служит тем исходным функциональным и морфологическим фоном, на которые оказывают воздействия активные методы лечения ХБП.

Поэтому целью исследования явилось улучшение непосредственных результатов трансплантации почек путем профилактики и лечения пострасплантационных осложнений со стороны нижнего отдела кишечного тракта.

Достоверность полученных результатов и обоснованность выводов диссертационной работы Саймухидинова М.М. не вызывает сомнений. Замечаний по выбранным статистическим методам, использованным при обработке данных, нет. По теме диссертации опубликовано 9 научных работ, из них 6 в рецензируемых научных изданиях, включенных в перечень ВАК при Президенте Республики Таджикистан. Материалы диссертации обсуждены на научно-практических конференциях различного уровня.

Автореферат изложен в соответствии с общепринятыми требованиями с использованием необходимого для понимания работы иллюстративного материала, которые в полной мере отражены все этапы исследования, начиная с формулировки цели и задач и заканчивая обоснованными выводами по итогам работы.

Принципиальных замечаний и вопросов в процессе ознакомления с диссертацией к автору нет.

## Заключение

Диссертационная работа Саймухидинова М.М. на тему «Морфофункциональные изменения в слизистой оболочке толстой кишки до и после аллотрансплантации почки», является законченным самостоятельным научным трудом, выполненным на высоком методическом уровне. Исследование является актуальным, имеет научную новизну и важное практическое значение.

Таким образом, представленный автореферат диссертационной работы соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 33, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267 (с изменениями и дополнениями от 26.06.2023, №295), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор Саймухидинов М.М. заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.17-Хирургия, 14.01.24 - Трансплантология и искусственные органы.

Заведующий операционным блоком  
ГУ «ИГЭ МЗ СЗН РТ»  
Кандидат медицинских наук



Табаров З.В.



**Контактная информация:** ГУ «Институт гастроэнтерологии МЗ СЗН Республики Таджикистан», 734026, г. Душанбе, ул. Маяковского, 2, тел.: +992 907-57-61-16;  
e-mail: [ztabarov@mail.ru](mailto:ztabarov@mail.ru)

ИМЗО, ПОДПИСЬ	Tabarov Z.B.
ТАСДИҚ МЕНАМОЯМ/ЗАБЕРЯЮ	
САРДОРИ ШУЪБАИ КАДРХО	
НАЗАРДОННИК ОТДЕЛА КАДРОВ	
« 14 » 08 2024	